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REAKCE  PKSPOD  NA  AKTUÁLNÍ  VEŘEJNOU  DEBATU  V 
SOUVISLOSTI S NEDÁVNÝMI TRAGICKÝMI OSUDY DĚTÍ

Praha 11. dubna 2026

Profesní komora sociálně-právní ochrany dětí (PKSPOD) již od roku 
2018 systematicky upozorňuje na alarmující stav orgánů sociálně-
právní  ochrany  dětí  (OSPOD).  Opakovaně,  s  konkrétními  návrhy 
řešení  a  odborně  podloženými  argumenty,  varovala  vedení 
Ministerstva práce a sociálních věcí i politickou reprezentaci před 
závažnými důsledky tohoto vývoje – nikoliv pouze pro samotný výkon 
sociálně-právní ochrany dětí, ale především pro děti samotné, jejich 
bezpečí, zdraví a zdravý vývoj.

PKSPOD dlouhodobě poukazuje na personální a kapacitní vyčerpání 
OSPOD, na extrémní pracovní přetížení jejich zaměstnanců, které 
není vyváženo odpovídajícím finančním ohodnocením, a na postupné 
oslabování jejich faktické ochranné role. Opakovaně varovala před 
ideologickými a koncepčními zásahy do systému ochrany dětí,  jež 
upřednostňují  formalismus  a  abstraktní  teze  před  skutečnou 
ochranou  života  a  zdraví  dítěte.  Současně  upozorňovala  na 
legislativní návrhy, které v praxi omezují možnosti OSPOD účinně 
zasahovat, zbavují je nezbytných pracovních nástrojů a zužují jejich 
odpovědnost  i  pravomoci  právě  v  situacích,  kdy  je  třeba  jednat 
rychle, rozhodně a výhradně v zájmu dítěte.

PKSPOD považuje za zásadní a politováníhodné, že současná hlasitá 
kritika práce OSPOD často přichází od těch aktérů, kteří měli ze svých 
profesních  či  veřejných  pozic  možnost  systém  sociálně-právní 
ochrany  dětí  dlouhodobě  posilovat  a  zefektivňovat.  Namísto  toho 
však po léta svou činnost omezovali především na jeho systematické 
zpochybňování a veřejnou kritiku – často bez znalosti každodenní 
praxe,  bez  věcné  odpovědnosti  za  důsledky  svých  postojů,  zato  s 
výraznou neochotou naslouchat varovným signálům přicházejícím z 
terénu. Svým působením tak aktivně přispívali k oslabování ochrany 
dětí vykonávané státem. Ač mohli a měli, nepodporovali posilování 
odbornosti,  kapacit  ani  kompetencí  OSPOD,  naopak  prosazovali 
filozofické  a  legislativní  změny,  které  systém  vzdalovaly  jeho 
základnímu poslání – ochraně života, zdraví a bezpečí dětí.
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Nikdo z těch, kteří dnes volají po hledání viníků a po represivních 
řešeních,  se  v  minulosti  nepřihlásil  k  iniciativám  PKSPOD 
směřujícím  k  zastavení  tohoto  dlouhodobě  nebezpečného  trendu. 
Nikdo  z  nich  se  nepostavil  na  obranu  odborného  rozhodování 
pracovníků OSPOD v době, kdy byly jejich kompetence systematicky 
omezovány a jejich práce vystavována narůstající nedůvěře a tlaku. 
Odpovědnost za současný stav proto nelze zjednodušeně přenášet na 
pracovníky  systému,  jejichž  výkon  je  dlouhodobě  ztěžován 
rozhodnutími přijatými mimo každodenní realitu ochrany dětí.

PKSPOD  je  i  nadále  přesvědčena,  že  jedinou  správnou  cestou  je 
návrat ke zdravému rozumu, odbornosti a odpovědnosti všech aktérů 
systému  ochrany  dětí.  Skutečná  náprava  nespočívá  v  hledání 
obětních beránků ani v čerpání značných finančních prostředků na 
nefunkční projektové aktivity, z nichž se následně jen útržkovitě a 
zcela  nesystémově  prosazují  dílčí  legislativní  změny.  Spočívá  v 
poctivém  pojmenování  příčin,  které  vedly  k  oslabení  ochranné 
funkce  SPOD,  v  aktualizaci  definic  ohrožujícího  prostředí 
reflektujících  měnící  se  společenské  podmínky  a  nové  generační 
výzvy  rodičovství,  a  především  v  obnovení  silného,  funkčního  a 
respektovaného  systému,  v  němž  je  bezpečí  dítěte  skutečně  na 
prvním místě.

PKSPOD proto vyzývá odbornou i laickou veřejnost k obezřetnosti 
vůči  zjednodušujícím  soudům,  agresivní  rétorice  a  extrémním  – 
včetně násilných – výzvám, které se objevují ve veřejném prostoru, 
zejména na sociálních sítích. Apeluje na rozlišování mezi těmi, kteří 
přicházejí  se  skutečnými  řešeními,  předkládají  konkrétní  návrhy 
nápravy, pojmenovávají konkrétní pochybení a přesně popisují, co a 
jak  mělo  být  provedeno  jinak,  a  těmi,  kteří  se  na  neštěstích  a 
problémech rodin – a bohužel  i  dětí  – pouze zviditelňují.  Takové 
jednání dále narušuje důvěru v systém a představuje riziko nejen pro 
jeho pracovníky, ale jak můžeme vidět především pro samotné děti a 
celou společnost.

PKSPOD  považuje  za  nezbytné  vést  kritickou,  odbornou,  avšak 
zároveň odpovědnou debatu o systému ochrany dětí. Debatu, jejímž 
východiskem  nebudou  urážky  a  ponižování  těch,  kteří  každý  den 
vykonávají  náročnou  terénní  práci,  ale  konstruktivní  úsilí  o 
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skutečnou  ochranu  těch  nejzranitelnějších  –  nikoliv  další 
prohlubování chaosu a ohrožení.


